
Årsberetning 2024

Skoleåret generelt
Året 2024 blev på TSF et år der både var som de fleste andre år, men alligevel også et år med forandringer. 
Hvis vi starter med alt det der gik som det plejer, så holdes kæden som altid helt stram med at lave den bedste skole vi har mulighed for. Og vi har mange muligheder sammenlignet med så mange andre. Vi har stadig lokaler, både fag- og klasselokaler i høj kvalitet. Vi har i det hele taget nogle fantastiske rammer omkring os, ikke mindst takket være en stor grad af frivilligt arbejde. Her taler jeg både om vores årlige vedligeholdelsesdage, andet frivilligt arbejde på skolen, men også om de ufatteligt mange timers arbejde der bliver lagt i f.eks. sognecenter og idrætsforening som vi også drager nytte af.
Vi holder fast i at vores elever kommer på studieture. Vi har både ved hjælp af klasser og forældres indsats, men også fordi vi prioriterer det i skolens budget mulighed for at sende vores klasser på studieture i både 7. og 9. klasse.
Vi holder andre arrangementer som f.eks. skolefest, skøjtedag og ture ud af huset. Alt det jeg har snakket om her, er absolut ikke nogen selvfølge i folkeskolen. Nogle steder spares det endda helt væk. 
Herudover har vi en flok endda meget engagerede lærere som hver dag lægger sig i selen for at lave den bedste undervisning for vores elever.
Jeg har vanen tro været en lille tur på skolen og børnehavens facebookside for at kunne komme med beviser for mine påstande. Den er jo en sand overflod af eksempler på arrangementer og ture ud af huset. Der er f.eks. spil dansk dag, bedsteforældredag i børnehaven, 8. klasse der havde været en tur i retten i Hjørring for at overvære en retssag, faguger, gallafest for udskolingen, forældrebesøgsdage, høstfest i børnehaven, kanoture og meget mere.
Vi har igennem året i bestyrelsen stadig haft stort fokus på at tiltrække elever. 
Der arbejdes mere intenst med PR end nogensinde før, og vi mener stadig at den beslutning der blev taget for snart 2 år siden med at anskaffe en ekstra bus er den rigtige tilgang til flere børn fra Brønderslev. Vi må konstatere, at det vi egentligt gik og regnede med, bare var et par små årgange, viser sig at være en mere generel tendens. Der er bare ikke så mange børn for tiden. Det er ikke kun en tendens herude hos os på landet, men også i de lidt større byer giver dette udfordringer. I Brønderslev lægger man 2 skoler sammen af samme årsag. 
Og nu til forandringerne.
Som jeg nævnte i min beretning sidste år, fandt vi det i bestyrelsen nødvendigt at tilpasse lærerstaben til det faldende elevtal. Samtidigt havde vi halvanden lærere der søgte nye græsgange. Derfor har vi i 2024 haft den største udskiftning på lærerværelset i mands minde, som dog som bekendt ikke er særlig langt, men alligevel. 
Vi var rigtigt glade for de lærere der forlod os, men vi er godt nok også glade for dem vi har fået i stedet for. Selv om at vi for tiden har svært ved at tiltrække nok elever til at fylde klasserne ud, så har vi absolut ingen problemer med at tiltrække, og ikke mindst holde på, kvalificeret personale. Faktisk fortæller revisoren os, at vi i sammenligning med andre skoler i vores størrelse ligger ret højt i udgifter til lærerløn. Årsagen skal findes i at vores lærere stort set alle ligger i højeste løntrin, fordi de bliver her i så mange år. Det skal vi bestemt ikke være kede af. Det vi bruger på et højere lønbudget, høster vi i erfaring og kontinuitet. 

Vilkår for året
Hvis vi skal se ind i vilkårene for året 2024, viste vores oprindelige budget for 2024 et mindre underskud på omkring 100.000 kr. Det var et lidt kedeligt budget at vedtage, men som nævnt tidligere havde vi besluttet at skære til i lærerstaben, hvilket vi også var bevidste om først ville få fuld effekt i 2025. 
Da vi kom til april, blev der så indgået nye overenskomster for lærerens vedkommende. De viste sig at blive noget anderledes end vi havde budgetteret med. Vi havde lagt forventningen fra skoleforeningen ind i vores budget, så det var ikke fordi vi ikke regnede med en lønstigning. Det viste sig dog at den nye overenskomst kom til at betyde cirka 600.000 kr. yderligere end budgetteret. Dermed stod vi i slutningen af april med et revideret budget der nu viste omkring 700.000 kr. i underskud. Det var faktisk en lille smule træls.
Nu da året er gjort op, viser det sig faktisk at det er lykkes os at begrænse skaderne til et underskud omkring 400.000 kr. 
Det har kun kunne lade sig gøre ved en flot og benhård styring af udgifterne fra personale og ledelses side, samtidigt med at vedligehold og drift af busserne viste sig at være billigere end forventet. Det har så sidenhen vist sig, at de åbenbart sparede op, så her efter nytår har det været en hel anden frekvens af værkstedsbesøg.
På trods af det lidt kedelige resultat skal vi trods alt glæde os over, at det ikke gik helt så skidt som budgetteret. Med hensyn til kommende elevtal havde vi egentligt i forbindelse med budgetlægningen af 2025 forventet at vi kunne komme ned på omkring 165 elever, og der er stadig ingen garanti for at det ikke er der vi ender, men vi oplever faktisk for tiden en øget søgning til skolen. Selv fra familier der kigger på hus i Brønderslev og allerede inden det er købt, har bestemt at børnene skal gå hos os. Vi er derfor forsigtige optimister, uden at være lalleglade.

Større projekter
Der har igennem året ikke været nogle større projekter på bygningsmassen, ud over at der stadig arbejdes på at gøre vores skolegård lidt mere interessant. Vi har lagt os fast på et tegningsudkast og går egentligt bare og håber på at det lykkes os at få positive svar fra fondsansøgninger så vi kan komme i gang.

Ledelse og ansatte
Jeg vil som altid gerne benytte lejligheden til at takke alle de ansatte for deres store indsats hver dag.
På kontoret er der styr på tingene. Igen i år er Heidi så tæt på tallene at når hun siger efter årets slutning at det ligner et underskud på cirka 400.000 kr., så passer det rent faktisk med det resultat regnskabet ender med at give. Derfor er det også en smule bekymrende når hun allerede tidligt på året siger, at de busser godt nok er dyre at holde kørende lige nu.
Tak til Marianne og Mads for det gode samarbejde igennem året. Næste års beretning kommer nok til at blive lidt længere på det her punkt, da Marianne har bestemt sig for at forlade os til sommer efter kun 20 år på posten. Det er jo nærmest hvad man kan kalde at rende af pladsen i utide.
Tak til lærerne for det store engagement i både undervisning og skolen i det hele taget. 
Tak til det tekniske personale. Jeg siger det hvert år, og også i år. Vi har en ualmindeligt velholdt og ren skole. I holder en meget høj standard, og det er vi meget glade for.
  
Børnehaven/Spiloppen
Tak til Marianne og de andre ansatte i børnehaven for det flotte arbejde. Der udvises også her et stort engagement. Børnehaven er fødekæden til skolen og vi skal huske at værne om den.
Også tak til Laila og de andre ansatte i Spiloppen for indsatsen igennem året. Der er store omvæltninger på vej i Spiloppen, men mere om det næste år.

Eksterne samarbejdspartnere
Tak til alle eksterne samarbejdspartnere, og herunder især sognecentret, der er garant for at vi altid har de bedste rammer til rådighed.

Frivillige
Tak til alle de frivillige der har hjulpet til i årets løb med et eller andet, både forældre og andre. 

Bestyrelsen
Tak til bestyrelsen for mange gode møder i årets løb. Det er dejligt med en bestyrelse der også har modet til at tage de svære beslutninger, når det kræves.
 
Tak for ordet.
